



随意停药可能造成严重后果

本报记者 朱晓娟

随着我国人口老龄化加剧，慢性病患者日益增多。为了控制病情，这些患者往往需要长期甚至终身用药，但有些人用药的依从性不高，总是用停停。另外，一些特殊人群，例如备孕的女性、孕妇等，因为顾忌药物对胎儿的影响，也有盲目停药的现象。针对随意停药的后果及危害，新乡医学院第一附属医院药学部临床药师郭锦辉进行了详细介绍。

慢性病患者不能随意停药
“一些治疗慢性病的药物，疗效相当显著，但在疾病治愈或病情稳定后却不能突然停服，应该逐步减量，慢慢停下来，让机体有一个适应的过程。患者如果停药过早，就会产生一些严重的不良反应，甚至导致病情加重而死亡。”郭锦辉说。

郭锦辉举例称，以下几种情况下应谨慎停药，不然后果不堪设想。

高血压病患者，如果在血压恢复正常后应用可乐定、甲基多巴胺等降压药物，突然停用会造成血压在短期内升高，甚至超过治疗前水平，还会诱发头痛、头晕、呕吐、视物模糊等高血压危象，严重者可以导致脑出血甚至死亡。

糖尿病患者，如果在血糖恢复正常后就立即停用降糖药物，会使血糖浓度急剧上升，使病情恶化。特别是平时应用胰岛素的患者，治疗显效后如果突然停用胰岛素，可能发生酮症酸中毒，甚至可能昏迷。

抗心绞痛药物，如硝酸异山梨酯、普萘洛尔等，若随意中断使用，易导致心绞痛发作，甚至引起心肌梗死。

抗癫痫药物，患者若骤然停药，会导致癫痫频频发作，甚至

出现癫痫持续状态。患者在用药过程中如果改用其他新药，原用药物不可骤停，要与新药同时服用一段时间后再逐步减量，等到病情控制后方可完全停药。

抗精神病药物，如氯丙嗪，在治疗精神分裂症患者时，患者尽管已有相当一段时间没有发病，但如果突然停药，则会出现精神分裂症现象的急剧恶化。因此，用氯丙嗪治疗精神分裂症时，应在患者症状好转后逐渐减量，并在一段时间内应用维持量，以巩固疗效，预防复发。长期服用抗抑郁药物，如氟西汀、舍曲林、西酞普兰等，患者在突然停药后，会出现恶心、呕吐、眩晕、头痛、肌肉痛、焦虑等症状。抑郁症是一种有复发倾向的慢性病，如果治疗不充分，复发次数增多，不仅会增加治疗的难度，还会花费更多的时间和金钱。

这几类特殊患者不能盲目停药

郭锦辉表示，有些特殊人群如孕妇，怀孕后不能因为顾忌药物对胎儿的影响就盲目停药，这反而会给孕妇带来危险。他建议这类人群在准备怀孕阶段就先到专科进行咨询，再到医院孕前门诊就诊，然后在医生的指导下合

理用药，以便安全度过孕期。例如癫痫患者，女性和男性不一样。特别是孕妇，差别更大。因此，医务人员在治疗癫痫的时候，应将孕妇与其他患者区分开。服用抗癫痫药物的孕妇，其孩子发生畸形的概率是正常人的好几倍。对于大多数妊娠癫痫患者来说，妊娠期仍需要继续进行抗癫痫药物治疗，尽管癫痫患者孕期使用抗癫痫药物会大大增加其所生子女先天性畸形的发生率。如果不给予抗癫痫药物治疗，一旦活动性癫痫发作，特别是全身惊厥性发作或强直阵挛发作，都有可能造成母体外伤甚至导致流产或更严重的后果，疾病的发作对胎儿的危险性要超过抗癫痫药物致畸的危险性。因此，妊娠癫痫患者在服药期间一定要遵医嘱服药，不要随意停药，也不要自行增加用药剂量。

妊娠甲状腺分泌功能低下(简称甲减)患者，如果没有控制好病情会对母婴双方造成不良影响。甲减可使孕妇发生妊娠期高血压病、流产、死胎、早产、胎盘早剥、产后出血等并发症的风险大大增加。孕妇怀孕期间要对甲状腺功能进行监测，不能停用甲减的药物。

有些甲减患者在怀孕后因

担心服用甲状腺素片对胎儿产生不利影响而擅自停药，这是非常错误的。甲状腺激素是人体必需的一种生理性激素，对胎儿大脑和骨骼的发育至关重要，一旦缺乏，有可能造成后代患“呆小症”。同时，甲减患者在孕期一定要定期检查，随着孕周增加，机体对甲状腺激素的需求量也会发生变化。因此，必须定期复查甲状腺功能，根据血清促甲状腺激素(TSH)、游离甲状腺素(FT4)水平，适当调整甲状腺激素的替代剂量，以确保胎儿的正常发育。

一定要在医生和药师指导下用药

郭锦辉对慢性病患者及一些特殊人群患者提出3条用药建议：

首先，一定要在临床医生和临床药师的指导下用药。是药三分毒，慢性病患者一般服药时间较长，服用药物较多，在服药的过程中，药物和药物之间还可能会产生不良的相互作用。患者出现药物不良反应时，不要自行停药或者随意添加药物，一定要在临床医生和临床药师的指导下用药。

其次是定时服药，患者要避

免漏服。药物在体内的疗效与浓度有关，定时服药可以保证药物在体内维持有效的浓度。例如定时服用降压药物，可以达到平稳降压的目的。慢性病患者服药时间长，而且以老年患者居多，用药复杂，所以在治疗期间经常出现漏服或重复用药的情况。针对上述情况，临床药师可以帮助患者制作口服药物记录卡，并写明每种药物的具体服用时间。患者每天服药后，在记录卡中进行标记，有助于避免漏服或重复用药。

最后是不要听信广告。药学是一门严谨的科学，几句广告语不能涵盖药品的全部信息。此外，临床表现相同的疾病由于病因不同，常常需要使用不同的药物进行治疗。一些保健品或偏方所含的药品成分不明，可能和正在服用的药物产生相互作用，易导致药物不良反应的发生，因此患者不要跟着广告吃药。



本栏目由江苏康缘药业协办

K 科技前沿

羊胎素抗衰老没有科学证据

瑞士医药监管部门日前全面叫停羊胎素抗衰老疗法。对此，瑞士药物监管局新闻发言人彼得·巴尔兹利表示，没有科学证据显示活细胞疗法(即羊胎素疗法)有任何抗衰老作用，且该疗法会产生显著的健康风险。

巴尔兹利说，“截至目前，没有科学证据显示活细胞疗法有任何抗衰老作用，这也是禁止使用该疗

(张森)

芦荟或可降血糖

长期以来，芦荟一直在民间或传统医学中被用于治疗糖尿病。有研究者对芦荟在前驱糖尿病和2型糖尿病治疗中对血糖控制的影响进行了系统回顾和分析评估。临床试验纳入了470名患者(前驱糖尿病患者和2型糖尿病患者各235名)。

结果，对于前驱糖尿病，芦荟能显著改善空腹血糖受损情况，但是不影响糖化血红蛋白；对于2型糖尿病，芦

(易岁芳)



抑制胰腺癌肺癌的蛋白质被发现

胰腺癌和肺癌都是难以早期发现，难以治疗的癌症。日本的一个研究小组发现，有两种蛋白质与胰腺癌和肺癌的恶化有关。动物实验显示，干扰其中一种蛋白质的功能可抑制癌细胞的繁殖。

此前的研究已发现，名为DKK1的蛋白质与胰腺癌和肺癌的恶化相关，但其机理尚不明了。日本大阪大学生物化学专家发现，一种名为“细胞骨架相关蛋白

(华义)

C 传统医药

突发胸痛如何自救，身边的家人能做些什么？广州中医药大学第一附属医院心血管科主任李荣认为，家属切记不要随意搬动患者，可以让患者平卧或坐位，背部有依靠，尽量平静下来。然后做几次深呼吸，以改善心脏供氧。同时，尽快拨打急救电话120。

在医生到来之前，有条件者可测量血压、脉搏。如果血压不低于90/60毫米汞柱(1毫米汞柱=13.322帕)，可舌下含服硝酸甘油一片，无硝酸甘油也可含服速效救心丸、麝香保心丸、复方丹参滴丸等。其中，麝香保心丸、复方丹参滴丸具有活血化瘀和芳香温通的作用，对缓解胸痛有一定帮助。

对网上流传的几个突发胸痛自救“偏方”，如用力拍打胸背、立即嚼服阿司匹林、咳嗽自救、灌柠檬水等，他表示，此类抢救方法大多没有科学依据，对于突发胸痛患者更是没有任何帮助，反而会耽误抢救。

这些药物能救命
突发胸痛

胰岛素如何存放？

□ 刘小丽

A 安全用药

警惕药物致老年人跌倒



据统计，65岁以上的老年人每年约有1/3的人跌倒1次或多次，而且这个比例随着年龄的递增而增加。在老年人跌倒的诱因中，药物是一个很重要的因素。而且服用药物数目越多，跌倒的危险性就越大。引起老年人跌倒风险增加的药物主要有以下几类：

降压药物 服用降压药物时，服药者常会发生眩晕、昏厥和短暂意识丧失等中枢神经系统症状，从而导致跌倒的发生率增高；接受高血压病治疗的老年人跌倒的发生率是未接受治疗者的2倍。

抗精神失常药物 抗精神病药物长期使用时，主要引起头晕、反应迟缓和体位性低血压等不良反应，它是

(许振华)

引起跌倒的重要危险因素。服用抗精神病药引起跌倒的发生率为36.3%。

镇静催眠抗焦虑药 65岁以上老年人中超过50%的人存在睡眠问题；老年人焦虑障碍的发生率为18.2%。治疗上述疾病，最常用的药物为苯二氮卓类。老年人长期服用这些药物容易引起体内蓄积，随着镇静作用增强，有可能引发潜在的精神运动性损害，使跌倒风险增加。

其他药物 降血糖药、阿片类镇痛药等也会增加老年人跌倒风险。

因此，老年人服用以上药物时要按时按量，充分做好防跌倒的准备。

(许振华)

约稿启事

《指南》是一个面向广大基层医务工作者的临证用药栏目，栏目下设“专家连线”“慢性病管理”“安全用药”“用药提醒”“传统医药”等板块，主要介绍慢性病的用药方案、临床用药注意事项、安全用药、中药和中成药的使用等药品相关知识。

为了加强医务工作者之间的交流，为广大基层医务工作者提供更实用、更科学的用药知识，本栏目前向广大医务人员约稿。如果您是一名临床医生或药师，如果您愿意和大家分享您的用药心得、体验，请不吝赐稿，我们期待您的早日加入！

联系人：李立鹏

电子邮箱：59419386@qq.com

通信地址：郑州市纬五路47号医药卫生报社

邮政编码：450008

头孢分级要记清

二味孟替克丙烯
三肟他啶哌曲松
四代匹斯匹马
五代洛林托罗普
一代4种：头孢拉定、头孢唑林、头孢氨苄、头孢羟氨苄。
一拉定唑林氯苄

二代5种：头孢呋辛、头孢孟

多、头孢替啶、头孢克洛、头孢丙烯。
三代6种：头孢哌酮、头孢克肟、头孢哌酮、头孢曲松。
四代2种：头孢吡肟、头孢匹罗。
五代3种：头孢洛林酯、头孢托罗、头孢匹。
(张欣)

哮喘气雾剂宜交替使用



支气管哮喘是慢性气道(过敏)炎症所致，该炎症过程有许多细胞成分参与，包括肥大细胞和嗜酸性粒细胞等。支气管哮喘患者除了要使用目前常用的平喘药外，还要配合吸入气雾剂治疗。为了减轻副

作用，提高治疗效果，建议患者将平喘药与气雾剂联合(交替)应用。

目前临幊上气雾剂大致

有 β_2 受体激动剂、糖皮质激

素、茶碱类和非激素抗炎药。

β_2 受体激动剂，如沙丁胺醇、特布他林和福莫特罗等。

有些患者在使用某种药物若干天后会产生耐受性，如果继

续使用同种药物，疗效会逐渐下降，

而且还会加重心脏负担，导致胸闷

和心慌等。激素类气雾剂，长时间使

用后可出现多种副作用，例如胃肠道

反应、免疫力下降和骨质疏松等。

茶碱类气雾剂的副作用为胃肠道症

状、心血管症状(心动过速、心律紊

乱、血压下降)，偶尔可致呼吸中枢

兴奋，严重者可致抽搐、呼吸和心跳

骤停而死亡。

相对而言，个体化联合用药，如

氨茶碱与糖皮质激素或 β_2 受体激

动剂的气雾剂联合或交替应用，具

有更好的协同作用，既能减少各自

用量，又能减缓耐药性、提高疗效，

还能减少毒副作用。

两种气雾剂在治疗周期内交叉

使用的具体用法：患者根据使用效

果选定一种气雾剂，如使用 β_2 受体激

动剂三四次后，可改用糖皮质激

素几次；或用糖皮质激素几次后，换

用 β_2 受体激动剂几次。(陆基宗)

陈年药酒会否产生有毒物质

岑先生2001年买了十几公斤米酒，并在里边浸泡出了天麻、杜仲等20多种药材。气温高则浸泡的时间短一些，气温低则浸泡的时间长一些。

药酒浸泡多年，在正常情况下是不会产生有害物质的。至于是否会生成有害物质，要看保存情况而定。如何鉴定药酒有没有变质呢？可以从它的色、香、味判断：色，就是观察药酒的颜色有没有改变；香，就是闻酒的香气，是否保持醇香；味，就是酒

不能有酸败味。

(黎淑贞)